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Koha, e enjte, 15 shkurt 2024 

Zjarrfikja është një profesion,
qëllimi i të cilit është shuarja dhe
parandalimi i përhapjes së zjarre-
ve kudo që ato ndodhin, dhe zjarr-
fikësit janë njerëzit që e bëjnë këtë.
Qëllimi i tyre është të mbrojnë
jetën e njerëzve dhe pronat e tyre
nga zjarri. Ata janë të trajnuar për
të ofruar lloje të tjera të ndihmës,
nxjerrjen e njerëzve nga automje-
tet gjatë aksidenteve në komu-
nikacion, ndërhyrjet gjatë
përmbytjeve, tërmeteve dhe
kryerjen e detyrave të tjera gjatë
fatkeqësive natyrore. Ky profesion
kërkon një nivel të lartë aftësie dhe
guximi fizik, mendor dhe psiko-
logjik.

Zjarrfikësit e parë ishin Vullne-
tarë. Shërbimi i parë profesional i
zjarrfikësve në Sveti Nikole u krijua
në vitin 1935. Presidenti i parë ish-
te prifti Toma.

Slobodan-Bane Stojanov e ka-
loi punën e tij si profesionist zjarr-

fikës. Prej 20 vitesh ka dalë në pen-
sion, por interesimi dhe dashuria
për zjarrfikësin është ende e
madhe. Edhe në ditët e pensionit,
ai shpesh ndihmon, ofron mbësh-
tetje dhe edukim për zjarrfikësit e
rinj dhe vullnetarë si zjarrfikës. Ai
studioi në shkollën e mesme gjeo-
logjike dhe xehtarisë në Shkup, por
pas tërmetit që goditi Shkupin në
vitin 1963, vazhdoi shkollimin dhe
mbaroi në Probishtip.

Puna e tij e parë ishte koman-
dant në Njësinë e Zjarrfikëse “Sve-
ti Nikole” në vendlindje. Gjatë jetës
së tij të punës, si zjarrfikës profe-
sionist dhe i trajnuar, ka shpëtuar
jetë njerëzish nga situata të ndry-
shme të vështira, ka shpëtuar pro-
na, ka trajnuar kuadro të rinj dhe
qytetarë se si të mbrohen nga zjar-
ret, ka mbajtur leksione për
shuarjen e zjarrit, ka ndjekur se-
minare dhe ka vazhduar shkolli-

min e tij. Gjatë ndërhyrjeve me
zjarr, ai dhe ekipi i tij u gjendën në
situata shumë të vështira dhe të
rrezikshme, por ata nxorrën të gjal-
lë njerëzit nga ndërtesat e djegura
dhe përfunduan me sukses opera-
cionin. "Në ekip kishim njerëz
shumë të guximshëm dhe vetë-
mohues, prandaj ia dolëm. Shumë
herë ka ndodhur në shuarjen e
zjarrit që ne fjalë për fjalë ndje-
nim se fundi ishte këtu, fundi i ek-
zistencës sonë. Çdo ngjarje është e
vështirë në mënyrën e vet dhe
kërkon një ndërhyrje dhe qasje
unike dhe të veçantë. Por ja një rast
shumë i rrezikshëm: Kjo ndodhi
kur isha rreth 45 vjeç. Kanë kaluar
shumë vite, por duket si dje. Men-
doj se çdo moment i asaj ngjarjeje
është ende para syve të mi dhe e
ndjej atë. Unë dhe shoku im ishim
ulur në një restorant. Bie zilja e te-
lefonit, më thirrën, aty digjeshin

shishe oksigjeni. Pa u menduar fil-
lova dhe mendoj se në një mo-
ment e gjeta veten në atë vend.
Digjeshin 8 shishe nga gjithsej 27.
Pamja ishte e tmerrshme. "Zot, ata
thjesht nuk shpërthejnë," mendo-
va. Vetë shishja peshon 70 kg plus
30 kg oksigjen. Shishja e parë ka
marrë flakë nga pakujdesia gjatë
saldimit. Pjesa tjetër ndizet nga
një shishe që tashmë digjet. Gjatë
një shpërthimi, copa metali flutu-
rojnë deri në 300 m dhe fuqia
shkatërruese është e madhe. Gjëja
e parë që më ra në mendje ishte
të mos telefonoja kolegët e tjerë
që ishin shumë më të rinj se unë.
Thashë me vete “nëse ka
shpërthim vetëm unë do të vdes”.
Hyra brenda dhe nxora shishen e
parë që digjej, dhe flakët i mbulo-
va me rërë, duke ndaluar kështu
djegien. Pastaj një burrë erdhi në
ndihmë dhe ai mbuloi flakët me

rërë nga shishet. Kështu bëra me të
tetë. Isha pa mjetet e zjarrfikësve.
Shpëtova shumë jetë sepse po të
shpërthente vetëm një shishe do të
ishte një fatkeqësi e madhe.
Vendndodhja e ngjarjes ishte në
zonën industriale të qytetit. Vetëm
në fabrikën e tekstilit ishin të punë-
suar rreth 400 punëtorë dhe kish-
te fabrika dhe zyra më të vogla.
Zjarrfikësit janë vërtet heronj. Kur
të gjithë ikin dhe tremben nga ele-
menti i zjarrit, hyjnë të rrethuar
nga flakët dhe shpëtimi. Në mo-
mentet më kritike duhet marrë një
vendim", thotë Bane.

Për dhënien me vetëmohim të
punës dhe shpëtimin e jetëve dhe
pronave, zjarrfikësi Bane ka marrë
shumë mirënjohje, lavdërime,
dekorata, por dy janë më të dashu-
rit për të. Një të tillë e mori në Beo-
grad nga Ministria e Punëve të
Brendshme të RSF Jugosllavisë si
komandant i suksesshëm i Njësitit
të Zjarrfikësve nga Sveti Nikole.
Dekoratë tjetër është medalja e
artë nga Sindikata e Zjarrfikësve
të Republikës së Maqedonisë, si ko-
mandant më i mirë i Njësitit Zjarr-
fikës në Maqedoni.

Më 8 shkurt të këtij viti, në hapë-
sirat e Lidhjes së shoqatave të pen-
sionistëve të Maqedonisë, u mbajt
takim pune ndërmjet kryetarëve të
shoqatave të pensionistëve dhe
drejtorit të “Pyjet nacionale” Valen-
tin Gruevski lidhur me problemet
me furnizimin me dru për ngrohje,
në mënyrë që të njëjtat të hiqen dhe
pensionistët të furnizohen në
kohën e duhur. Takimin e hapi krye-
tarja e LSHPM, Stanka Trajkova, e
cila në fillim përshëndeti drejtorin
Gruevski dhe kryetarët e pranishëm
të shoqatave të pensionistëve dhe u

shpreh e kënaqur që takimet
ndërmjet Lidhjes dhe NP “Pyjet na-
cionale” dhanë rezultate dhe thek-
soi se shoqatat po bëjnë punë hu-
mane duke siguruar dru për
ngrohje me këste për pensionistët
që nuk mund ta bëjnë vetë ose janë
me të ardhura të ulëta. "Tani në fil-
lim të vitit të kujtojmë se çfarë ma-
sash duhen marrë, që pensionistët
që ngrohen me dru për ngrohje të
furnizohen në kohën e duhur dhe sa
më mirë. Interesi për furnizimin me
dru nëpërmjet ‘Pyjeve nacionale’

është mjaft i lartë nga ana e pensio-
nistëve. Pensionistët tanë janë të
kënaqur me çmimet e drurit për-
mes NP 'Pyjet nacionale' dhe pran-
daj duan që blerja të vijë prej tyre.
Takimet e tilla të vitit të kaluar
dhanë rezultate, prandaj ne vazh-
dojmë bashkëpunimin", u shpreh
Trajkova. 

Më pas, drejtori Gruevski iu drej-
tua të pranishmëve dhe theksoi,
"Kjo çështje është komplekse sepse
drutë për ngrohje ruhen edhe në
depo private dhe ne nuk mund të

ndikojmë në çmimet. Gjithashtu,
lënda e drurit bëhet nga transpor-
tuesit privatë, ku edhe ne nuk kemi
ndikim në çmimet, por sugjerojmë
që pensionistët të kenë përparësi.
Mjetet tona teknike të dorëzimit
dhe fuqia punëtore janë të kufizua-
ra, por ne mund të këshillojmë sho-
qatat me cilët operatorë të kontrak-
tojnë, sepse i njohim dhe e dimë
nëse mund ta kryejnë punën në
kohën e duhur. Ne jemi në dispozi-
cion për të ndihmuar në zgjidhjen e
çdo problemi brenda kufijve të
mundësive". 

Më pas u bë një diskutim në të
cilin morën pjesë pothuajse të
gjithë të pranishmit, në të cilin u
theksua se në krahasim me vitin e
kaluar ka pasur përmirësim të furni-
zimit, por duhet të jetë edhe më i
mirë. Pas diskutimeve shteruese, u
arritën këto përfundime: 1. Gjatë
blerjes së druve për ngrohje, priori-
tet duhet t'u jepet pensionistëve si
grup rreziku dhe popullatë e mo-

shuar. 2. “Pyjet nacionale” të ndih-
mojnë në zgjidhjen e problemeve
specifike që lindin në shoqatat indi-
viduale që lidhin marrëveshje me
“Pyjet nacionale”. 3. Vërtetimi i sasi-
së së hapësirëmatësve, që është
rrethanë që do të përcaktohet së
bashku me filialin dhe operatorët
varësisht se me kë është lidhur kon-
trata. 4. Është e nevojshme që "Pyjet
nacionale" t'u përmbahen në
mënyrë të vazhdueshme marrëve-
shjeve dhe detyrimeve të përcak-
tuara me marrëveshje. 5. Si Lidhje u
propozua që “Pyjet nacionale” të
krijojnë kushte që sa më shumë
shoqata të lidhin një marrëveshje
me to, sepse është me interes të
dyanshëm. 6. “Pyjet nacionale” në
këtë takim pune të ndihmojnë sho-
qatat tona të pensionistëve në
përzgjedhjen dhe përcaktimin me
cilin operator të lidhin një marrë-
veshje në të cilën do të përcaktohen
të gjitha të drejtat dhe detyrimet
mes të dyja palëve.

TAKIM ME DREJTORIN E “PYJET NACIONALE" NË LSHPM 

Furnizimi me dru për ngrohje 
“Interesi për furnizimin me
dru nëpërmjet ‘Pyjeve
nacionale’ është mjaft i lartë
nga ana e pensionistëve.
Pensionistët tanë janë të
kënaqur me çmimet e drurit
përmes NP 'Pyjet nacionale'
dhe prandaj duan që blerja
të vijë prej tyre. Takimet e
tilla të vitit të kaluar dhanë
rezultate, prandaj ne
vazhdojmë bashkëpunimin",
u shpreh Trajkova

Zjarrfikësit janë heronj të vërtetë
Slobodan-Bane Stojanov
e kaloi punën e tij si
profesionist zjarrfikës.
Prej 20 vitesh ka dalë në
pension, por interesimi
dhe dashuria për
zjarrfikësin është ende e
madhe. Edhe në ditët e
pensionit, ai shpesh
ndihmon, ofron
mbështetje dhe edukim
për zjarrfikësit e rinj dhe
vullnetarë si zjarrfikës
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